
Слово отца
Это было много лет назад.
Когда Виллем учился в пятом классе, к ним пришел новенький – Александр Хенрик. Это был долговязый четырнадцатилетний второгодник с огненно-рыжей шевелюрой. Его мама работала дояркой. Своего папу он называл "отчим".
Новичок попыхивал самокрутками и вел себя дерзко. Виллем подружился с Сашкой, стараясь подражать его независимой позе и привыкнуть курить. Кроме того, он научился у него метать ножи, добывать огонь трением, играть в шахматы, и вскоре в подробностях узнал, откуда дети берутся.
Если друзьям не удавалось раздобыть махорку, они курили сухие листья ирги или старые конские яблоки. За короткое время Виллем стал специалистом по конским яблокам, но от курения только плевался и кашлял.
Но Сашка утверждал, что тошнота – удел каждого начинающего, просто это нужно, как настоящему мужчине, перетерпеть. Еще он показал приятелю, как настоящие мужчины добывают себе еду.
Однажды ранним утром, когда Виллем косил своей подростковой косой траву на опушке леса, к нему подошел его друг:
– Привет ранней пташке! Сегодня у нас будет на завтрак жаркое из утки! – в руке он  держал длинный прут с петлей на конце. 
Выйдя на лесную поляну к утиному пруду колхоза, друзья стали бросать в воду крошки хлеба. Утки со всех сторон бросались на приманку и жадно её заглатывали. Сашка накинул одной из птиц петлю на шею. Резкое движение рукой – и утка закачалась в петле! 
- А теперь – дёру!
Отбежав подальше в лес, мальчишки разожгли огонь и поджарили добычу на вертеле. Виллем откусил кусок плохо прожаренного мяса, долго жевал и с трудом проглотил. Почувствовав тошноту, отбежал в кусты, его вырвало. Бледный, тяжело дыша, он вернулся к огню. 
– Ну и брезгливый же ты, парень! Не подумал бы о тебе такого!
– Саня, мы ведь украли! Мы воры, Сашка!
– Мы-ы? Во-о-ры? Вот здесь ты ошибаешься, паря! Этот кусочек мяса наши родители в колхозе своим потом и кровью оплатили! Но если ты такой неженка, можешь идти. Только держи язык за зубами!
Дома Виллем весь день подавленно молчал, но вечером расплакался и все рассказал папе.

– Воровство – это грех, мальчик, ты знаешь. Вы часто это делали?

– Не-е-е...

– Разве вам не хватает еды дома?
– Сашка все время голодный. Отчим его хлебом попрекает. Поэтому он сейчас у бабушки ест, но у нее каждый день только пустые щи да каша, мяса нет.
Папа забарабанил пальцами по столу:
– Я знал его отца как порядочного человека и хорошего плотника. Он погиб в трудармии… Скажи своему приятелю, чтобы к нам ходил обедать. А теперь поймай утку в сарае, отнеси её туда, возмести кражу. И на том — баста!
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